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ΤΑ ΦΡΗΚΙΑ!
Η σοβαρή αντιπολίτευση των 
«κοινωνικά υπεύθυνων» και η «ανεύθυνη» 
αυτονομία του προλεταριάτου



Υπάρχει μια ενδιαφέρουσα διαλεκτική στη σύγχρονη πολιτική ιστορία του τόπου, που 
διαμορφώνεται ήδη από τα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης και εμφανίζεται στο 
πολιτικό πεδίο μέσα από την αντίθεση μεταξύ κοινωνικά «υπεύθυνων» και «ανεύθυ-

νων». Μπορεί κατά περιόδους το ζήτημα ενώπιον του οποίου οι πολιτικές δυνάμεις όφειλαν 
να επιδείξουν «φρονήματα υπευθυνότητας» να μεταβάλλεται. Μπορεί επίσης η σύνθεση, η 
φυσιογνωμία και ο προσανατολισμός των «κοινωνικά υπεύθυνων» και «ανεύθυνων» να 
μεταβάλλεται κι αυτός, καθώς υπόκειται στις κάθε φορά προτεραιότητες της συγκυρίας 
και της ταξικής πάλης. Μπορεί, τέλος, όλα αυτά να αφορούν στενά την γενεαλογία και την 
πολιτική ιστορία της σύγχρονης αριστεράς και του «χώρου». Φαίνεται, όμως, τελικά ότι 
μέσα από τη διαλεκτική αυτής της αντίθεσης μπορεί να γίνει κάπως καλύτερα κατανοητή 
η κατάντια στην οποία έχει περιέλθει ένα πλειοψηφικό τμήμα της αριστεράς και του α/α 
χώρου σχετικά με τα πολιτικά ζητήματα που έθεσαν με επείγοντες και αμετάκλητους όρους 
οι τελευταίοι 18 μήνες υγιεινιστικών πραξικοπημάτων και υγειονομικού απαρτχάιντ.

Ας πάρουμε το παράδειγμα των «φρηκιών». Το πολιτικοποιημένο νεανικό προλεταριάτο 
της Μεταπολίτευσης διαμόρφωσε την γενική πολιτική στάση του μέσω της αντίθεσης στις 
κρατικές και καπιταλιστικές εντολές. Το συλλογικό υποκείμενο «φρηκιά» στα πρώτα χρό-
νια της Μεταπολίτευσης (πανκς, άνεργοι/ες, φοιτητές/τριες κ.ά.), το οποίο είχε εργατική 
ταξική καταγωγή και ανομοιογενή σύνθεση, εμφανίστηκε στο δημόσιο προσκήνιο μέσα 
από την άρνηση (και το ξεπέρασμα) των παραδοσιακών μορφών πολιτικής οργάνωσης 
της εποχής. Κι αυτή η εμφάνιση στο δρόμο παρήγαγε μια (αντι)πολιτική την οποία κανείς 
δεν μπορούσε να αγνοήσει. Απέναντί του βρήκε την αναλγησία των «κοινωνικά υπεύθυ-
νων» πολιτικών δυνάμεων της περιόδου: της αριστεράς κι ενός γαλαξία οργανώσεων οι 
οποίες ήδη περνούσαν την λεγόμενη «κρίση της άκρας αριστεράς» μέχρι να διαλυθούν 
σταδιακά μετά από το 1981 με την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία. Και όπως μπορείτε να 
φανταστείτε αντιμετωπίστηκε ως «ανεύθυνο», «απολίτικο», «μη στρατευμένο» κ.ο.κ. Την 
ίδια αντιμετώπιση είχαν βέβαια και άλλα κύματα νεολαιΐστικης προλεταριακής αρνητικό-
τητας και αυτοαξιοποίησης που εμφανίστηκαν αργότερα στη δεκαετία του 1980, όπως για 
παράδειγμα το λεγόμενο «κίνημα των καταλήψεων».

Η πολιτική σύνδεση που αυτές οι «πρωτοπόρες» μερίδες του νεανικού προλεταριά-
του είχαν αναπτύξει κατά περιόδους με τον χώρο της εργατικής Αυτονομίας ούτε τυχαία 
ήταν ούτε χωρίς εξήγηση. Η Αυτονομία στην Ελλάδα δεν ξεπήδησε μέσα από την πολιτική 
ανασύνθεση παλαιότερων οργανωτικών μορφών της ντόπιας αριστεράς. Αντιθέτως μετα-
φέρθηκε από τον ευρωπαϊκό άνεμο που έφεραν μαζί τους οι πολιτικοί εξόριστοι από την 
Γαλλία και ο κύκλος αγωνιστών/τριών που επέστρεψε από την Ιταλία μετά τη Χούντα. Κι 
ανάμεσα στις αδυναμίες της, είχε ένα βασικό πλεονέκτημα: δεν κουβαλούσε στις πλάτες της 
κάποιες δομικές παθογένειες του μεταπολεμικού πολιτικού οικοσυστήματος της αριστεράς.

Αυτή η διαλεκτική των αντιθέσεων της «υπευθυνότητας» μεταβλήθηκε πολλές φορές 
μέσα στα χρόνια, ώσπου «καρποφόρησε» για μια ακόμα φορά στις μέρες μας μέσα από το 
χυδαίο σχήμα των «κοινωνικά ανεύθυνων αρνητών» σαν και του λόγου μας καλή ώρα. 
Δεν θεωρούμε, ασφαλώς, ότι εκπροσωπούμε τους ιστορικούς απογόνους των φρηκιών. 
Όμως υποστηρίζουμε ότι μέσω αυτής της χυδαίας αντίθεσης, μέσω της πολιτικής αντίστιξης 
σε ένα υποκείμενο που με διάφορους τρόπους «λοξοδρομεί» και πολιτικοποιείται μέσω 
της άρνησης και της απειθαρχίας, συγκροτείται ιστορικά η αριστερά και η αναρχία της 
«υπευθυνότητας», του καθωσπρεπισμού και της σοβαροφάνειας.

Παρακάτω αναδημοσιεύουμε ένα άρθρο του περιοδικού Ρήξη με τίτλο «Τα Φρηκιά» το 
οποίο κυκλοφόρησε στο τρίτο τεύχος του περιοδικού τον Φλεβάρη του 1980.
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